

# Пасхальны е традыцыі





**Пасха** или **Воскресение Христово** —

древнейший христианский

праздник;

главный праздник богослужебного года.

Установлен в честь воскресения Иисуса  
Христа.

## Пасхальное богослужение

В Пасху, как в важнейший праздник церковного года, совершается особо торжественное богослужение. Оно формировалось в первые века христианства как крещальное. Большинство оглашенных после подготовительного поста принимали крещение в этот особый день.

В Церкви с древних времён сложилась традиция совершения Пасхального богослужения ночью; или в некоторых странах (например, Сербии) ранним утром — с рассветом.



## Пасхальное приветствие

Начиная с пасхальной ночи и последующие сорок дней (до отдания Пасхи) принято христосоваться, то есть приветствовать друг друга словами: «Христос воскрес!» — «Во истину воскрес!»), при этом троекратно целуясь. Этот обычай идёт с апостольских времён: «Приветствуйте друг друга с целованием святым».

## Пасхальный огонь

Пасхальный огонь играет большую роль в богослужении, а также в народных празднествах. Он символизирует Свет Божий, просвещающий все народы после Христова Воскресения.



## Пасхальная трапеза

В течение Великой Субботы и после пасхального богослужения в храмах освящают куличи, творожные пасхи, яйца и всё, что приготовлено к праздничному столу для разговения после Великого поста. Пасхальные яйца верующие дарят друг другу как символ чудесного появления на свет — Воскресения Христова.



Приготовление пасхального стола стараются закончить в Великий четверг, чтобы ничто не отвлекало от службы. Страстной пятницы, дня выноса Святой Плащаницы и молитвы.



Пасхальный звон  
В России, а также  
других  
православных  
странах, после  
молчания  
колоколов во  
время Страстных  
дней на самую  
Пасху особенно  
торжественно  
звонится  
благовест.

## Народные обычаи

Вечером Пасхи прямо на церковном дворе начинаются народные гуляния. В России народные гуляния с хороводами, играми, качелями продолжались в разных местностях от одного дня до двух-трёх недель и назывались Красная горка.

В дореволюционной России пасхальными яйцами «христовались» — разбивая по очередности разные концы, так же как люди христовались трижды в щёки.



Христосъ Воскресе!



# Пасхальные символы



- **Яйцо** – Символ весны. Традиция красить яйца пришла из древнего Египта. Первоначально яйца красили только в «яркий» (красный) цвет, потому что именно этот цвет отождествляли с Солнцем, но постепенно обычаи менялись, и яйца стали красить в яркие, разные цвета. Традиционными пасхальными цветами считаются красный, желтый и зеленый.



- **Заяц** – Символ новой жизни. Из Германии пасхальный заяц распространился по всей Европе и был заимствован американцами.

- **Цыпленок** – Также символизирует Пасху, главным образом в скандинавских странах.

- **Тюльпаны, гиацинты, нарциссы** – являются символами Пасхи, так как ни распускаются ранней весной.

